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1. Principio da Inércia: enunciado formal (revisao)

Repouso (equilibrio estatico)
ou

R=0 o 7 constante
L= MRU (equilibrio dinamico)
y=0 Intensidade
direcao
sentido
R=0

Ndo hd forgas aplicadas
Soma vetorial das forgas é nula

Forgas se equilibram



= 2.1 Principio fundamental

R=m.y

R#0 < #varia

y#0 Intensidade
direcao
sentido

- MRA
- MRR

Aceleracéo
vetorial

- MCU
- MCA
- MCR

Aceleracdo tangencial

variagao na
intensidade de v

Indica que o corpo fica
mais rdpido ou mais devagar

Aceleragdo centripeta

variagao na
direcdo de ¥

Indica que o corpo
faz curva
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Para o MUV
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R S =S9+Vy.t + %a.t2
las| = la| <
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vZ=vy*+ 2a.AS
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|C_ic|=7
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- 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

Repouso
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== 2.1 Principio fundamental: anadlise qualitativa

MRU

Movimento MRU

Pista sem atrito (ideal)
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=== 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MRA (arrancada)

anguloentreveR:0 —/— 1R7

= -
thm.at

R=m.y

Reytém
mesma direcao e
mesmo sentido

MRR (brecada)

R /&

v

angulo entre v e R: 180°

180°

= -
thm.at
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-—= 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MCU

5

Ty

angulo entre ve R: 90°

v

R
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R=m.j

Reytém
mesma direcao e
mesmo sentido
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=== 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MCA (arrancada na curva)

=y N

R=m.y

F %
N Q} — el
/ T %_\ }_2) e Y/ tém
\} N mesma direcdo e
P mesmo sentido
R /—\ a;
angulo entre v e R: agudo
/TN ,
4
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- 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MCR (brecada na curva)

R=m.y

=g - n

R ey tém
mesma direcao e
mesmo sentido

angulo entre v e R: obtuso

v
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- 2.2 Principio fundamental: analise quantitativa

m =1 kg

R’=2R=2N TR=mgpe .y T

m =1 kg R 2
y'=? y=—=2 =2m/s?
m

Principio fundamental

da dindamica
R=m.y
R o
m
SI: N kg e L =Rcte
. mT
IN = 1kg . 1=
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Exercicios



1. Um objeto, cujas dimensdes sao despreziveis, desliza apoiado sobre uma superficie horizontal e plana. A massa do
objeto é de 10 kg e a trajetdria do movimento é uma linha reta. Considere uma for¢a de atrito constante entre o objeto e
a superficie, de intensidade A = 10 N. O movimento do objeto deve-se somente a agao de uma forga aplicada F, que tem
direcao horizontal e intensidade constante de F = 30 N. Considerando-se o objeto inicialmente em repouso, calcule o
modulo de sua velocidade apds ter sido deslocado por uma distancia de 100 m.



1. Um objeto, cujas dimensdes sao despreziveis, desliza apoiado sobre uma superficie horizontal e plana. A massa do
objeto é de 10 kg e a trajetoria do movimento é uma linha reta. Considere uma forca de atrito constante entre o objeto e
a superficie, de intensidade A = 10 N. O movimento do objeto deve-se somente a acao de uma forga aplicada F, que tem
direcao horizontal e intensidade constante de F = 30 N. Considerando-se o objeto inicialmente em repouso, calcule o
modulo de sua velocidade apds ter sido deslocado por uma distancia de 100 m.

Dindmica: N R=F-A R=m.|a]

N a0 o R=30-10 20=10.|a|

A = 10N = =] B =10.]1a
< > ) —

- R=20N |a|=2 m/s?

2 2
R R Vs = v°y + 2aAS
V| =la| = |al f 0

Cinemdtica 1o =0 vp=? v]? =0+2.2.100
escalar:
2 _

v

AS =100 m v, =20m/s



2. Um péndulo é composto de uma esfera metdlica de massa 50 g, presa a um fio ideal (massa desprezivel) de
comprimento 50 cm e fixa em um suporte. A intensidade do campo gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua velocidade é 2 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao quando ele passa pelo ponto mais baixo da
trajetoria?

a)O,1N
b)0,3N
c)0,4N
d)O,5N
e)0,9N




2. Um péndulo é composto de uma esfera metalica de massa 50 g (0,05 kg), presa a um fio ideal (massa desprezivel)
de comprimento 50 cm (0,5 m) e fixa em um suporte. A intensidade do campo gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua velocidade é 2 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao quando ele passa pelo ponto mais baixo da

trajetoria?

P=m.g =0,05.10=0,5N

v? 2 4
2 L _F _ 2
=" =05 oS 8 m/s
Rc=m.a, 7 T-05=04
T-P=m.ac T=0,9N

T-05=0,05.8



